

岁寒情暖心:校领导走访慰问学生



寒假即将来临之际,上海外国语大学党委书记尹冬梅、副书记王静深入松江、虹口两校区看望慰问学生,关心了解同学们的学习生活情况,听取大家对学校发展的建议,并送上新年祝福。

“看到同学们有奋斗目标、生活充实快乐,我感到很高兴。”1月10日上午,尹冬梅先后走访松江校区本科生与研究生寝室,看望慰问学生。她查看了同学们的居住环境,关心了解同学们的学业规划和生活情况,围

绕家乡特色、学校生活、期末考试与就业实习等同学们关注关心的话题,分享经验感悟,亲切对话交流。

“前行的路上也许会风雨兼程,但只要向着目标不断努力,充实而快乐地过好每一天,就能抵达向往的未来。”尹冬梅勉励同学们弘扬上外精神,在新的一年里设定目标,珍惜韶光,勤勉奋斗,不负青春。

当天,室外温度接近零下,暖意融融的宿舍内传出阵阵欢声笑语。“校领导慰问让我们感受到学校的温暖和关怀,尹书记的指导和鼓励也让我们更加明确了新的一年努力方向。在今后的学习中,我们将把这份感动转化为锐意进取的动力,努力把个人的发展融入到国家和社会的大发展当中,不负学校的培养和期望。”国际工商管理学院硕士研究生姚言卓和姜越表示。

10日下午,王静一行走访虹口校区宿舍区慰问学生。王静询问了同学们的学业科研、在校生活以及寒假安排等情况,为大家送上了新年的美好祝愿。

在食堂、图书馆等场馆,王静与同学们亲切交流。来自国际文化交流学院的摩洛哥留学生叶静远指着复习课本上的成语“无微不至”,高兴地说,“很感激能在这里学习和生活,来了一年多,上外已经成为我的第二个家”。

校有关部门负责人、部分院系教师参加走访慰问。(钱俊妮)

市教卫工作党委领导赴上外调研

1月10日下午,市教卫工作党委副书记、市教委副主任闵辉一行来上海外国语大学调研马克思主义学院工作。市教卫工作党委宣传处(哲社办)处长耿绍宁、副处长张晓飞等参加调研。

闵辉对上下马克思主义学院和马克思主义理论学科的发展定位、改革措施和所取得的成效予以肯定并从六个方面提出指导性意见:一是加强马克思主义理论学科的整体性研究,切实发挥马克思主义理论学科对思政课的支撑作用;二是创新思政实践教学,将思政实践教学与思政课堂有机结合;三是强化党的创新理论的研究阐释,推进习近平新时代中国特色社会主义思想的海外传播;四是加强思政课教师队伍建设,提高教师能力和水平,落实立德树人根本任务;五是依托学校平台和资源优势,进一步培育能发挥马克思主义理论学科引领作用、推进学科交叉融合的专业人才;六是打造马克思主义学院特色研究平台,更好发挥马克思主义理论的学科引领作用。

尹冬梅对市教卫工作党委、市教委长期以来给予上外各项工作的指导和支持表示感谢并强调指出,上外党委始终高度重视马克思主义理论学科、思政课和马克思主义学院的建设,聚焦“多语种+”办学战略,围绕培养“会语言、通国家、精领域”且具有“文化定力、语言能力、学科能力和话语能力”的卓越人才,凝练学科特色,推进思政课教学改革创新,不断发挥马克思主义理论学科、思政课和马克思主义学院在落实立德树人根本任务的关键性和基础性作用。

尹冬梅表示,学校将认真学习落实市教卫工作党委领导提出的指导性意见建议,不断强化特色,夯实基础,着力打造外语院校特色马克思主义学院,持续促进马克思主义学科的高质量发展和内涵建设。

上外党委常委、副校长、马克思主义学院院长衣永刚就学校近年来建设具有鲜明外语院校特色的马克思主义学院的相关举措作了介绍。上外马克思主义学院党委书记孙宇伟就马克思主义学院党建情况作了汇报。上外教务处处长金慧汇报了课程思政和“习近平外交思想”课程建设情况。上外科研处副处长赵裴就上外习近平外交思想研究院建设进展情况作了汇报。

上外党委办公室、教务处、科研处、马克思主义学院等部门学院负责人参加调研座谈。

越南黎鸿峰党校代表团做客上外

1月11日,越南黎鸿峰党校代表团访问上海外国语大学。上外校长、校党委副书记李岩松会见来宾。

李岩松说,上外与黎鸿峰党校同年建校,颇有缘分。长期以来,上外与越南高校互派师生、在多个领域开展学术交流的合作交往。此次黎鸿峰党校代表团来访有助于进一步推动上外与越南高校的交流与合作,有助于两国学者交流党建和治国理政方面的经验。在中越联合声明和中越命运共同体的愿景下,上外将着力推进中越教育、文化和学术合作,搭建中越合作交流的桥梁。

范明英对上外的建设发展成就表示赞赏,对两校同年建校的缘分表示珍惜。他介绍了黎鸿峰党校的情况并表示,此次来访目的之一是在学习上外建设发展经验。两校的交流十分重要,黎鸿峰党校正努力从单一学科向多学科教学转型发展,建议两校共享发展建设经验,在学校管理、基础设施方面共同进步。黎鸿峰党校愿意协助推进上外与越南高校的交流合作,并提供力所能及的资源。座谈中,双方就学科专业发展、学校行政管理、党内民主与法治、中越人文交流等话题展开磋商与研讨。



当天,黎鸿峰党校代表团参观了上外松江校区,现场考察了上海全球治理与区域国别研究大楼工地和东方语学院教学办公场所。

校党委组织部、对外合作交流处、基建处、东方语学院、国际关系与公共事务学院相关负责人参加会见。

师生书写春联慰问 现役与退役大学生士兵



“笔墨书香,春联赠光荣之家——2024新年书法展暨退役同学慰问大会”近日在松江校区举行。

翰墨丹青水情,军民双拥一家亲。国教院2022级李梦芮同学秀丽、洒脱的书法传递了她对军人群体的崇敬和赞扬之情。退役士兵、管理学院2022级本科生陈钧琰分享了他的军旅故事。在连队他当过战士,也曾去机关从事新闻报道工作。疫情期间,他和战友们在突发任务中及时出动灵活处置而荣获集体三等功。如今重返校园的他践行着“退役不退志,退役不褪色”的铿锵誓言,继续当好一名爱国主义教育和国防教育的“排头兵”。

校有关部门领导向退役士兵赠送了新年慰问品。师生创作的书法作品赠予上外现役大学生士兵及家属,以此表达对携笔从戎、矢志报国的军人的崇敬与关爱之情。

上外圆满完成2024年硕士研究生招生考试考点工作

12月23日至25日,2024年全国硕士研究生招生考试如期进行。在各相关部门的共同努力和密切配合下,上海外国语大学圆满完成考点考务工作。

上外统一部署2024年全国硕士研究生招生考试上外考点工作。校领导考前部署考务工作,召开各部门工作动员协调会。考试期间,校长、校党委副书记李岩松,副校长查明建对各个考场进行全面巡视,了解考务准备工作、检查考试组织情况,慰问考务人员。李岩松对研究生院等相关部门认真细致的考务组织工作给予充分肯定,对全体工作人员的辛勤工作表示感谢。

“细”字为要,做好考务保障服务,确保“周到研考”。上外考点共设置39个考场,2个备用考场。考试期间,考务人员克服到岗早、工作时间长、监考程序复杂、任务繁重等困难,尽职尽责确保上外考点考试顺利有序进行。上外党办、纪委办公室/监察处、研究生院、教务处、党委宣传部、保卫处、后勤处、信息技术中心和团委等职能部门协调联动,积极落实秩序维护、能源电力、考场环境、卫生健康、交通通勤等各项保障任务。150余名考务人员、后勤保障人员、学生志愿者做好充足准备,从宣传考风考纪、安排布置场地、维护考场秩

序等多个维度为考生保驾护航。“暖”字贯穿,确保“温暖研考”。上外坚持以考生为中心,做好周到贴心服务。为保障考生方便、快捷进入考场,提前发布考点公告;每场考试前提前2小时开始安检,减少考生排队时间;细化存包、安检提醒和指南等流程,在考场周边多处设置路引标识牌、流程图,并采取人工引导、广播等方式加强指引,确保安检工作严格、有序、高效地完成;学校各食堂均为考生提供就餐服务。在三天的考试期间,上外考点考生入场环节井然有序,考试过程中考场秩序良好,圆满实现了平安研考的总体目标。

上外第二期青年行政管理人员基本功培训班结业

1月15日,上外第二期青年行政管理人员基本功培训班结业。来自全校22个二级单位的26名行政管理人员完成学习任务。

结业仪式上,副校长张静为学员颁发结业证书,听取关于青年干部思想动态、政治理论学习组织、管理数字化赋

能、“三全育人”机制、教职工餐饮需求等专题的学员调研成果汇报。她指出,青年行政管理人员基本功培训班是学校“十四五”师资队伍规划“教师能力提升工程”的重要举措。创新调研实操和汇报交流就是希望大家在学中做、做中学,不断夯实行政管理核心胜任力。要坚定为党

育人、为国育才的理想信念,工作中要充分考考虑“做什么、怎么做、如何做”;要提升自身能力,不断学习、思考、实干,逐步成长为“肯干小事、能干大事、敢干大事”的学校管理队伍中坚力量。校有关职能部门负责人对调研成果作了现场点评。

新年首次双月座谈会举行

1月12日,校党委举行双月座谈会暨新年团拜会。校党委副书记王静出席座谈会。各民主党派校内组织与统战团体负责人、无党派代表人士、市、区人大代表、政协委员等参加会议。

王静代表学校党委向上外统一战线成员致以诚挚问候和新春祝福,对过去一年中大家为学校建设发展做出

的贡献表示感谢并提出三点希望:一是加强理论学习,坚定政治信念,进一步夯实团结奋斗的共同思想政治基础;二是推进自身建设,正确认识把握大局,自觉服务维护大局,勇于担当作为,提高履职能力;三是强化优势互补,加强各民主党派与统战团体之间的联学联建联研,汇聚推动高质量发展的智慧和力量。

校党委统战部部长陈晓黎主持座谈会并传达学习近期上级有关文件和会议精神。与会同志围绕“凝心铸魂强根基,团结奋进新征程”主题教育、组织建设、参政议政、社会服务等方面,对2023年度工作作了回顾,结合自身工作和履职经历,就学校“十四五”规划落实、学科发展、师资队伍建设和人才培养等进行了探讨与交流。

图片新闻



在过去的一年中,上外和新华社上海分社合作,推出国际传播系列栏目“寻味二十四节气”,用在沪留学生的视角体验节气之美,感受中国传统农耕文化。

白露捞菱角,秋分挖芋头,在豫园包汤圆,在奉贤吃羊肉……上外国际学子在镜头前用中英文讲述他们在上海各区体验的24节气,相关融媒体作品在海内外平台上每一集点击量突破一百万次。